

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas trimestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,20. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1936 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXI

Viernes 21 de Enero de 1916

Núm. 7.102

Información política

El gobernador del Banco de España.—Emisión de Obligaciones del Tesoro.—La disolución de las actuales Cortes y el encasillado oficial.—Maura y Besada.

Por el fin el señor presidente del Consejo consiguió vencer la tenaz resistencia que aceptó el gobierno del Banco de España contra el señor Eguilior.

Tenía formado el propósito decidido desde 1904 de no desempeñar ningún cargo público que no fuera el de Albox; propósito que éste había manifestado repetidas veces a sus amigos.

Al ofrecerle el ministro de Hacienda el gobierno del Banco, cuando el señor Gasquet se negó a aceptarlo, expuso con toda claridad al señor Eguilior su decidido propósito de permanecer alejado de la política activa sin ocupar ningún puesto.

El señor Eguilior insistió, pero fueron inútiles sus ruegos. Para vencer la tenaz resistencia del conde de Albox se apeló a la intercesión del señor marqués de Alhucemas y de los buenos oficios de éste resultaron estériles.

En vista de nueva negativa y de que se hacían comentarios respecto de la no posesión del gobierno del Banco, el presidente del Consejo visitó al señor Eguilior en una larga conferencia que ambos celebraron quedando éste vencido y resignado.

Trabajo no pequeño tuvo que realizar el conde de Romanones para salir victorioso. El conde de Albox insistía una y otra vez en su negativa, hasta que el jefe del Gobierno invocó las conveniencias de partido, los deberes de los hombres públicos y la amistad personal.

A tan apremiantes requerimientos, no encontró argumentos que oponer y cedió. La designación del señor conde de Albox para tan importante puesto ha sido muy bien recibida por la opinión y por el Consejo de administración del Banco de España. Su carácter conciliador y afable servirá en muchas ocasiones para neutralizar las acometidas violentas del ministro de Hacienda y evitará rozamientos y disgustos.

Aunque varios periódicos publican la noticia de que se van a emitir 150 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro no tiene resuelto el señor Urzáiz la cantidad de la emisión ni las condiciones.

El estado de la cuenta corriente del Tesoro con el Banco de España, arrojaba en el día de hoy un saldo, en contra del primero, de 112 millones de pesetas, pero como en el mes actual y en los siguientes el Banco ha de hacer frente a nuevas atenciones del Tesoro, aumentará la deuda de éste, y para enjugarla será forzosa ampliar la emisión de Obligaciones a cantidad mayor. Es probable que la nueva emisión sea de 200 millones de pesetas en la forma antigua, esto es, a plazo de seis meses, renovable por otros seis y en el 4 por 100 de interés.

La innovación del señor conde de Buga, que tan poca aceptación tuvo, de aumentar plazo e interés, no es del agrado del actual ministro de Hacienda.

Aunque los candidatos a diputados se agitan y no dejan un momento de tranquilidad al señor ministro de la Gobernación, la creencia de que éste se ocupa activamente en la confección del encasillado oficial, nuestras noticias nos permiten asegurar que los trabajos electorales están muy poco adelantados.

Probablemente las elecciones generales para diputados no se verificarán hasta el mes de Abril. Algunos fijan la fecha del 7 de dicho mes, que muy bien podría retrasarse al 14 o al 21, pues aunque el Gobierno desea que las futuras Cortes se reúnan en los primeros días de Mayo, pueden surgir dificultades que impidan la realización de esos deseos.

El decreto de disolución de las actuales Cortes y de convocatoria de las próximas, en el que se fijan las fechas en que han de celebrarse las elecciones de diputados y de senadores, no se publicará hasta la segunda quincena de Marzo.

En las filas conservadoras aumenta la tranquilidad producida por el propósito declarado del señor Maura de intervenir activamente en la política.

Los conservadores que siguieron al señor Dato se muestran reacios y desconfiados de la suerte que les espera.

Unos y otros, mauristas y daturistas, apresáanse a luchar en la próxima contienda electoral con grandes bríos, aspirando ambas fracciones a tener una minoría importante en el Congreso.

Como los daturistas son los más preocupados, recelan de todo, y al enterarse de que se celebra una larga conferencia de los señores Maura y González Besada, se muestran, sin razón, intranquilos.

La entrevista del ex presidente del Congreso con el señor Maura no han tenido la importancia que algunos han supuesto y que varios periódicos, equivocadamente, le han concedido.

PIMENTEL

Madrid, Enero 1916.

Notas de un curioso

UN ENCARGO

Diga usted a la Reina que siento no tener otros hijos para ponerlos a su servicio.

cio—encarga el general Orzá a Córdoba que le participe que su hijo ha recibido gloriosa muerte en las sierras de Arlabán.

De la vida

La fuerza de la realidad obliga, y a ella, y por ella debemos someternos. El carácter es una realidad, de ahí, el respeto hacia el mismo. Al lado de su profunda reglamentación, de su categoría de ley imperante y trascendental que absorbe en sucesiva trabazón de actos uniformes la vida, surgen, iniciados tal vez por el acaso, contribuciones contrarias a su ordenación convirtiéndole en paradoja de la voluntad.

La regla de las generalidades lo enseña en la historia, fundamentada, en la constante evolución del pensamiento. Así se afirma una vez más la teoría del error continuo. ¿Porque unos siendo egoístas son humanos, ¿Porque otros siendo humanos son egoístas?

Se juzga de la especie conociendo un individuo. La especie abarca analogías y diferencias; éstas, deben ser siempre de menor fuerza que aquéllas. Los individuos en la especie tienden a la igualdad y no a la desigualdad. Al pensar en mí, pienso en la humanidad, porque soy humano; como al pensar en el alma soy espiritual porque pienso en el alma y con el alma: éstas son las analogías del ser racional. No todas serán completamente iguales, porque aunque con tendencia a la igualdad, todavía no se ha afirmado. El carácter es la voluntad humana, y en la voluntad, hay que creer a Schopenhauer, influyen las circunstancias: éstas son las diferencias.

Al pensar de todos empiezo por mí, no por egoísmo, sino porque debo conocerme mejor a mí que a otro; y así, porque también comprendo mejor las inclinaciones pasionales propias que las ajenas; hay más reducción de factores. Según este principio cuando me parece que mi carácter es humanista y tengo no obstante ciertos momentos de egoísmo, creo que todos los que hayan formado su carácter o parte de él, ya definido o por definir, sienten a veces atracciones contrarias al mismo. Por eso Rousseau siendo individualista, fué absolutista implacable; y Kant siendo liberal, sintió el vértigo ancestral del alibí; y el mismo Nietzsche que fué egoísta sentimental, era un sentimental. Valgan la paradoja; las únicas que existieron al pensar, existen y existirán. Es el triunfo de la filosofía del sincetismo; por que Tolstói al glorificar el trabajo supo escribir pero no fué obrero.

Si fuéramos constantes en el pensamiento y en el trabajo, cualquiera teoría, aun errónea, conservaría exacta su propia virtud; llegaría a ser lógica y perfecta atendido su exclusivismo. Pero no es posible la perfección, porque no podemos sistematizarlos, ni sistematizarlos.

«Amar el ser por la humanidad». «Amar a la humanidad por el ser». Estos son los postulados a que pueden reducirse todas las teorías filosóficas. Positivismo, humanismo; el uno más conforme con la vida real, el otro con la espiritual. Si el positivismo se impone en todas las manifestaciones humanas consiguiendo una satisfacción del sentido, ¿por qué no aceptarlo? Y si el humanismo sólo arrastra sinabores y sacrificios, ¿por qué no rechazarlo con todas nuestras fuerzas?

A la larga, alguna de estas premisas tenemos que seguir. Mas no hay que olvidar como incumben las necesidades humanas. El Psiquis quisiera de vencer el paganismo de los deleites en aquella trágica noche y en aquel triunfo que llaman raudales y verdad. Es la paloma blanca de los ritos místicos que se ha posado en la cumbre de la alta montaña del holocausto, donde espera, para guiarnos al sacro templo de la transfiguración exelsa.

Así dicen que la vida del alma se llama amor; pero el amor no existe, ni puede existir sin sacrificio. El verdadero amor es desinteresado, porque el interés en su última categoría es egoísmo; egoísmo vale tanto como morderse a sí mismo, y esto es heterogéneo con la espiritualidad. El desinterés que aparta de todo refinamiento material, que impulsa a despreciar a la vida como una realidad inútil, es un sacrificio, un dolor. El amor es un dolor: porque el amor es una aspiración constante a la felicidad, aunque no sea la felicidad misma; cuando se llegue a ella entonces, habrán desaparecido los dolores.

Por eso el amor que sufrimos cuando más se ama; que nos hace pasar en triunfo a través de las turbas de fariseos cobardes, de aquellos enanos abotargados y sin alma que esperan agazapados detrás de los altares de los templos, para atormentarnos y herir nuestras carnes con látigos inmundos de odio y blasfemia. Ese amor que nos hace mirar muy alto en los ojos del espíritu, es el amor sublime, el amor heroico.

He ahí la teoría del alma; y por ella hay que concretar más la existencia. Querar al ser por la humanidad, no a la humanidad por el ser; pero tampoco debemos querer más que al ser para la humanidad y no a la humanidad para el ser. Es ese el camino que le brinda la virtud a la voluntad. Porque también se ama a Dios no por temor al castigo, ni aun por esperanza de felicidad, que sería egoísmo, sino porque ese amor es una posición del alma: su fin supremo que es su principio; el deber mismo que todavía no hemos llegado a comprender.

FLORIAN DEL VALLE.

Crónica de modas

El trabajo práctico.—Para jovencitas.—Notas varias

Existe una moda de trajes de señora que perdura y subsiste, aunque los modelos se varíen tan de continuo. Trátase de las blusas de impecable corte llevadas con faldas sencillas, traje que es muy práctico para las señoras que tienen que hacer una vida activa en la calle.

Los modelos de las blusas que más se llevan, son los de hechura chemisier de mangas kimono y *empicoment* otras.

Estas blusas suelen ser de crepón de China o de seda en colores, aunque se ven también algunas en crepón de lana, pero de colores blanco o negro.



He aquí la descripción de una de dichas blusas: Es de cachemir de seda negra o de color, enteramente tablada, con pliegos acortados, pero no cosidos.

El cuello y los puños serán de tafetan blanco con varnitas y una cinta de terciopelo negro.

Este mismo modelo, de crepón negro de China, con el cuello y puños blancos, se usa mucho para alivio de luto.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

La rendición de Montenegro es, según era de esperar, objeto de los más diversos comentarios. Desde «Le Petit Parisien», que la da de importancia extraordinaria, hasta «L'Intransigeant», que la estima provechosa para la causa de los aliados, y desde «Volks Zeitung», de Colonia, que califica de pequeño éxito, hasta el «Fremdenblatt», vienés, que lo acoge como enorme; todos aliados y austro-alemanes, comentan a su manera la caída del minúsculo Reino balcánico.

Nótase, sin embargo, una tendencia en la Prensa aliada: la de suponer que Montenegro no ha resistido todo cuanto podía resistir, y que su rendición más obedeció a causas del orden diplomático, que a razones militares.

Aventurado sería emitir juicio acerca de este extremo; pero lo que sí podemos atrevernos a afirmar los espectadores neutros, es que Montenegro ha cumplido con exceso su deber.

Hace casi año y medio que empezó la guerra. Durante ese tiempo las tropas montenegas han estado arma al brazo; unas veces, invadiendo la Herzegovina otras veces, rechazando a los austro-húngaros en la ofensiva que éstos tomaban. Mientras se realizó la invasión de Serbia, los montenegos cooperaron eficazmente a la resistencia, y hasta hojear los periódicos de esa fecha, para encontrar noticias de victorias de Montenegro.

¿Qué auxilio recibió, en tanto, Montenegro, de las Potencias aliadas? Sólo se sabe de aquella primitiva instalación de cañones en Monte Lovcan, para bombardear las bocas de Cattaro, refugio de la escuadra austriaca, y su resultado fué tan nulo, que se abandonó la empresa.

Terminó la invasión de Serbia, y Montenegro lanzó un grito de angustia. «Yo sólo—dijo claramente—no puedo combatir». En su país se refugiaron algunas banderas serbias, confundidas con los montenegos comenzaron la pelea. Días y más días, el río Tara sirvió de barrera infranqueable a los austriacos, más de una vez éstos hubieron de replegarse. Pero aquellos serbios refugiados sólo habían logrado aumentar la crítica situación de Montenegro, porque el problema era de municiones y víveres.

Ni una cosa ni otra desembarcó por Antivari, para que Montenegro prolongase su resistencia. Tran currieron los días y las semanas, y un Ejército, que ahora se ve no llegaba a 40.000 hombres, sin recursos, sin elementos modernos de combate, sin comida, no podía prolongar su resistencia (según dijo «Le Temps») que iban estrechando el círculo sus vivotes, y que amenazaba con poder exigir una capitulación a campo raso.

Francia e Inglaterra estaban ocupadas en Salónica; Italia, en su propia frontera y

Existe otro modelo en crepón fino de lana, en blanco o negro, montado con gaitas; cuello y puños de muselina bordada.

El último modelo de trajes completos para muchachas solteras, está hecho con muselina color crema, adornado de un bordado rumano, hecho con seda color amarillo oro.

El traje hecho montado sobre un forro sin mangas, en tela, de secha blanca, bastante flexible.

La falda caerá en tres volantes ligeramente cortados en forma de francidos en el alto.

En los trajes de casino y reunión constituyen gran novedad las grandes huyilas de oro que se emplean mucho para recoger los adornos de gasa y muselina.

También se llevan mucho los brazaletes esclavos de oro, con anchas greñas esmaltadas, pero todos estos adornos, como decimos, son para trajes de extraordinaria fantasía.

VIZCONDESA DE REVILLA.

París, Enero, de 1916.

VACANTES

Médico titular de Codos (Zaragoza); sueldo anual de 1.000 pesetas en concepto de beneficencia y 2.000 a que ascienden las iguales de las familias pudientes. Solicitudes al Alcalde hasta el 10 de Febrero próximo.

Idem de Friera de Valverde (Zamora); sueldo anual de 750 pesetas por la asistencia de dos familias pobres, más 160 fanegas de trigo. Hay pueblos limítrofes que pueden igualarse. Solicitudes hasta el 11 de Febrero próximo.

Idem de Morera de Tábara (Zamora); sueldo anual 1.000 pesetas por la asistencia de 30 familias pobres y además la iguales de los vecinos pudientes. Solicitudes hasta el 11 de Febrero.

Idem de Moreda (Alava); sueldo anual 1.000 pesetas por la asistencia de una a diez familias pobres, pudiendo el agraciado contrastar con los vecinos pudientes. Solicitudes hasta el 12 de Febrero.

Veterinario titular e inspector de carnes de Freginals (Tarragona). Solicitudes al alcalde hasta el 13 de Febrero.

Idem de inspector de higiene y sanidad pecuaria de Artejo (Coruña), sueldo anual 435 pesetas. Solicitudes hasta el 26 del actual.

heciéndose en Flandes y Holanda desde Septiembre de 1914.

Las mujeres en la guerra

Desde El Havre telegrafian esta noticia: «Mademoiselle Julieta Renkin, hermana del ministro de las Colonias, ha sido condenada por el tribunal militar alemán a seis meses de prisión y 1.000 marcos de multa.»

Julieta se dedicaba al socorro de las familias pobres de soldados belgas, y en estas tareas ha debido incurrir varias veces en la transmisión de noticias del frente a las madres y esposas de los soldados residentes en Bruselas, lo cual consideran los alemanes como uno de los crímenes más graves en que puede incurrir un habitante de Bélgica.

Una curiosa citación

El «Diario Oficial» francés publicaba hace poco la siguiente citación en el orden del Ejército:

«El cabo Sarrague, Carlos, número matriculado 9.131, de la Compañía 9.2 T del 6.º regimiento de Ingenieros, segunda compañía del Cuerpo, antiguo combatiente de 1870, caballero de la Legión de Honor, voluntario a la edad de setenta y seis años, ha pedido venir al frente; participando, si el menor cansancio físico, en todos los trabajos ejecutados de día y de noche bajo el fuego del enemigo, estando animado de la más alta conciencia y de las más puras concepciones de sus deberes hacia la Patria, siendo para sus camaradas más jóvenes un modelo de disciplina, de energía y de entusiasmo.»

M. Sarrague, el caballero de la Legión de Honor que a sus 76 años es orgullo del Ejército francés, fué durante los 12 años anteriores al conflicto alcalde de la ciudad de Auxerre. Su carrera es de ingeniero, habiéndose construido bajo su dirección varios ferrocarriles.

En 1871 formó parte del ejército de Faidherbe, como capitán agregado de Ingenieros. Se portó admirablemente en la guerra, siendo citado dos veces en el orden del día: la primera, por haberse quedado trabajando con un teniente, cerca de Arras en ocasión que se retiraron los obreros ante la amenaza de una columna prusiana, y la segunda, por haber salvado a un oficial herido, con grave exposición de su vida. M. Sarrague ha participado en todos los trabajos de la ofensiva de Septiembre; ha sido nombrado cabo el 1 de Octubre y condecorado con la Cruz de Guerra.

Por cierto que sobre su uniforme el ilustre veterano no quiso ponerse la cinta roja de la Legión de Honor hasta que pudo llevar al lado de la misma la Cruz de Guerra.

Trabaja constantemente, y en alguna noche se ha probado que diez leguas no le arredran, y da pruebas de un envidiable vigor y de sus hermosos alientos.

GALICIA

Ha ingresado en el Hospital de Ferrol el vecino de la parroquia de San Pedro de Anca, Juan Calpena Montoro, que fué herido de un tiro en la pierna derecha, en la carretera del Rojal (Neda), en la noche del sábado último.

En el tren mixto de Monforte a Coruña viajaban Juan Fernández, de Montefurado y otros diez vecinos suyos, que se dirigían a la Coruña con objeto de embarcar para América.

Como el tren en la estación de Lugo se detiene algunos minutos, Juan Fernández salió de los andenes para una casa de comidas inmediatas a la estación, con el fin de adquirir algo para la cena.

Entonces arrancó el convoy y Juan quiso subirse a él estando ya en marcha. Le alcanzó un estribo, y hubiese perecido arrollado a no habersele ocurrido a dos empleados de la compañía empujarle hacia fuera de la vía.

Cayó al último del andén, causando ligeras lesiones en la nariz de las que fué curado en el botiquín de la compañía ferroviaria.

Dicen de Mondoñedo que el Ayuntamiento de aquella ciudad acordó vender terrenos a perpetuidad en la parte de ensanche del Cementerio.

En la parroquia de Laredo, de Valdoviño, fué detenido por la Guardia civil José Pérez Fernández, del Ferrol, como autor de un hurto de herramientas.

El director general de Correos y Telégrafos, Sr. Francos Rodríguez ha ordenado que se pidan a la Sección telegráfica de Vigo antecedentes para la concesión de un centro telefónico urbano en Tuy.

Por carecer de documentos que acrediten su personalidad e incurrir en contradicción al ser interrogado por la benemérita de Orense, ha sido detenido, el paisano que dijo llamarse Gonzalo de Arusa Carbina vecino de Carballino (Orense).

Se ha presentado en el Gobierno civil de Orense, una pobre mujer con una solicitud que quería entregar al gobernador. Dada en la solicitud que en Ribadavia hay escondido un tesoro fabuloso, del cual debía incautarse el gobernador inmediatamente.

Está debajo del pavimento de una de las calles de aquella pintoresca villa levantando una de las piedras—añadida la infeliz comunicante—se encontrarán millares de monedas de oro.

Noticias recibidas de Trives dan cuenta de un desgraciado suceso que hasta ahora no se sabe si fué intencionado o casual.

María Suárez Méndez, vecina de Celeiros de Quiza, reclamó auxilios del médico D. Aurelio Tabares, en conocimiento del cual puso que su hija Concepción Martínez, había fallecido envenenada.

Por lo visto se trata de una intoxicación arsenical.

En Vigo ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Magdalena Carreras Osorio para el joven abogado y magistrado suplente de la Audiencia del Palacio don Antonio Álvarez Carreras.

Se hallan vacantes las plazas de Secretarios de los Juzgados municipales de Carballo, Partomaría y Chantada en la provincia de Lugo.

La Comisión provincial de Orense acordó devolver al contratista de las obras de reparación y reforma de las fachadas del Palacio Provincial, D. Estanislao Reverter, el depósito que tenía constituido y que importaba 2.000 pesetas.

La Guardia civil detuvo en Pontevedra al licenciado de presidio Dario García, de quien se sabía que preparaba el asalto de una casa de aquella capital, de acuerdo con otros individuos.

En la Junta general ordinaria celebrada por el «Orfeón Gallego» de Lugo ha sido elegida la siguiente Directiva:

Presidente, D. Jesús Rodríguez López vicepresidente D. Antonio Cora Sabater, depositario D. José L. Martí, secretario D. Sánchez Quintero, vicesecretario don Manuel Robredo, y vocales, D. Domingo Carbalés, D. Teodoro Montoya, D. José Oedón y D. Manuel Sanjuán.

La Dirección general ha concedido la prórroga de un año para terminarla, al contratista de las obras de la carretera de Fornelos a la de Puente Poldras a Pontevedra.

Llegó a Vigo una comisión de la Tuna Académica de Braga, con objeto de preparar la visita de dicha colectividad a aquella ciudad.

Los tunos se proponen visitar Valença do Minho y Vigo.

En el tren mixto, descendente que a las 7:45 de la mañana llega a la estación de Vasmoade, viajaban el niño de cinco años Manuel Valerio López y su madre Ramona, que recientemente habían desembarcado en Vigo procedentes de Buenos Aires y se dirigían a la Coruña.

Iba el pequeño asomado a la ventanilla del coche y en un movimiento brusco del tren se cayó a la vía sin que nadie pudiera evitarlo.

Funcionaron los timbres de alarma y se detuvo el tren, recogiendo al niño con distintas heridas en el cuerpo, pero todas leves afortunadamente.

Dicen de Lugo que en la feria que el domingo último se celebró en Meira, se libró una verdadera batalla campal entre los mozos de varias parroquias, resultando numerosos heridos.

La intervención de la guardia civil puso fin al tumulto, realizando la detención de varios mozos.

Ha sido aprobada el acta de recepción definitiva del primer grupo de obras de mejora de la barra y encauzamiento de la ría de Pontevedra.

Ha sido nombrado juez de instrucción de Carballo, D. Antonio Sanz.

Con motivo de la huelga planteada en el puerto de Villagarcía han salido para este punto varias parejas de la Guardia civil de caballería al objeto de evitar coacciones.

La Comisión provincial de Pontevedra ha nombrado interinamente peon caminero de la carretera de Lalin a Puente San Justo, a Enrique Sánchez.

Proyéctase en Coruña la celebración de una fiesta literaria a beneficio del Patronato Católico de Obreros, de dicha ciudad.

Ha tomado posesión del beneficio de tenor agudo de la catedral de Orense, el seminarista tonsurado D. Ramón Elizaguirre Fernández.

La empresa del tranvía de Pontevedra a Lalin, se propone ampliar su depósito de máquinas.

Se ha posesionado del cargo de Inspector de Sanidad e Higiene Pecuaria de Sotomayor, D. Jacinto Pimentel.

Los que mueren

En Vigo, D. José González Vázquez.

—En Oungas, el notario D. Julio Sánchez.

—En Sarria, D. Valentín Lois Cabanas.

SANTIAGO

TARJETAS D: VISITA a los precios siguientes: 075, y 250 pesetas, en la imprenta de este periódico.

Anoche se tuvo noticia oficial de que la Dirección General de Comunicaciones acepta el ofrecimiento que de su casa de la Rua del Villar hizo el Sr. López Mosquera para instalar en ella las oficinas de correos y de telégrafos.

Hasta principios de Abril no se hará el traslado pues antes se precisa realizar algunas obras en dicha casa.

Ha sido desestimada la solicitud pidiendo la ampliación de las plazas de Registradores.

Por el jefe de la guardia municipal ha sido denunciado un molinero que esta mañana echó un pienso en la vía pública a un caballo que luego dejó abandonado.

Han sido sfordados hoy 25 cestas de pescado en el fiordo de la estación.

Por Real Orden, fecha 17 del actual, ha sido prorrogada por otros cuatro meses, la licencia cuatrimestral que disfrutaban los individuos del rempuzo de 1913, la cual terminaba el 1.º de Febrero próximo.

El Excmo. Cabildo de Santiago, ha recibido un recordatorio del Gobierno, para que se quite la pintura de las dos estatuas

de piedra que, representando a los discípulos del Apóstol, con la urna, hay en la fachada del Obradoiro.

La matanza de reses habida en el mazo lo fué de 4 vacas y 23 terneros.

Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1.342 kilos de carne.

El «Correo Español» del día 17 reproduce el artículo de nuestro querido compañero Diego de Muroz, titulado «Amor Ruibal y Yahada».

Agradecemos la deferencia al estimado colega, porque dada la gran tirada que ha logrado alcanzar, se conocerá en toda España el olvido cometido por el Ministro de Instrucción Sr. Andrade al hacer el nombramiento del Sr. Yahada para la Cátedra de Lengua rábica de la Universidad Central.

PEREZ Y DE ANDRÉS

BANQUEROS
Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Exropa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentadas, joyas, etc.

Tres reclutas de los ultimamente destinados a Melilla abofetearon ayer noche a una joven, en la calle de Entremurallas.

El jefe de la Guardia municipal los puso con el oportuno parte, a disposición del oficial de guardia en el cuartel de Santa Isabel.

La exposición de S. D. M. y todas las misas de hora y media hora que han de celebrarse en la Capilla general de Animas el día 23 del corriente, serán aplicadas por el alma del señor don Alfonso Gutiérrez de la Peña y Carrete (q. e. p. d.)

Su madre la Sra. D.ª Elisa Carrete Masceda ruega a las personas piadosas y de su amistad se sirvan asistir a alguna de dichas misas por lo cual les anticipa gracias.

Con tres horas de retraso llegó ayer el tren correo a causa de los cruces y afluencia extraordinaria de viajeros.

Por tener que pasar a desempeñar el cargo de Auxiliar de Mayoría en el Regimiento de Zaragoza, cesó en el de Profesor de la Escuela Militar oficial de Santiago, el capitán de este Regimiento Don Eduardo Carnero; pasando a sustituirle el primer teniente D. Eduardo de Federico y Zabala.

Por viajar sin billete en el tren desde Pontevedra a Santiago, fué detenido ayer noche por la guardia de seguridad, un sujeto que dijo llamarse Ignacio Curados Zorrilla, y ser marino y natural de Santander.

Pernoctó en el depósito municipal y hoy se le expulsó de la ciudad.

La hiperclorhidria o acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, acedias, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica, se curan tomando el Elivir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Mañana sábado, a la una de la tarde, quedará cerrada la inscripción para el banquete con que será obsequiada el Domingo la Junta directiva de la «Liga de Amigos».

Por los guardias municipales fué detenido en la mañana de hoy un sujeto que vagaba por las calles.

Dijo llamarse Ambrosio Alonso y ser natural de la provincia de León.

Fué puesto a disposición del Sr. Alcalde.

Sellos de caucho

Rótulos esmaltados

En la imprenta de este periódico

Se ha autorizado al capitán de Infantería D. Luis Orteiza, del Batallón de reserva de la Estrada; para contraer matrimonio con D.ª Josefa Otaipa.

Por haber penetrado en la casa de su convecino Constantino Freire Montos y sustraer nueve pesetas y un revólver, detuvo la Guardia civil al joven de Hervón, en Padrón, José Queiruga.

Ayer hubo un eclipse de luna.

En este fenómeno celeste tuvo lugar el primer contacto de la luna con la penumbra de la tierra, a las 6 horas y 5 minutos y el contacto con la sombra a las 7 y 55 minutos.

Como el firmamento estaba cubierto, a causa del mal tiempo, el fenómeno no pudo apreciarse en Santiago.

AGUAS DE VILLAZA. Vías urinarias hígado.

Liga Mutua de Señoras de Santiago

CAJAS DE AHORROS Y PRESTAMOS

Bases para la adjudicación en Concurso de una casa, con su huerto, construida por la Liga Mutua de Señoras de Santiago, con arreglo a la Ley de 12 de Junio de 1911 y al Reglamento para su aplicación de 11 de Abril de 1912.

La casa, objeto de este Concurso, consta de planta baja y un piso, y hallase situada en la calle Poza de Bar, número 1.

La Liga Mutua de Señoras de Santiago, fioi el espíritu benéfico-social que la anima y en conformidad con los artículos 1.º apartado E. y 51 y siguientes de sus Estatutos, quiso contribuir al fomento de casas higiénicas y baratas, destinadas a personas que vivan de un salario o sueldo modesto o eventual, ofreciendo, por de pronto, una, edificada con arreglo a la Ley y Reglamento arriba mencionados.

Harto costosa resultó, sin duda, la cons-

trucción de dicha casa, dada la necesidad de emplear materiales adecuados a las condiciones climatológicas de la localidad y de sujetarse a las prescripciones de la Ley; esta Asociación, sin embargo, complácese en manifestar que no perdonó medio para lograr la mayor reducción posible en el coste total de la obra. Y como testimonio de su desinterés en favor de la clase obrera, cede al adjudicatario no solamente la subvención concedida por el Estado a la Liga Mutua de Señoras para la edificación de la casa, sino además el importe de algunas obras complementarias como el muro del cierre de la finca, el pavimento de la acera y otras más. De aquí que la casa, que había de ser presu-puestada en diez mil quinientas pesetas, incluso el huerto. Se adjudicará en Concurso por la suma de seis mil quinientas, con sujeción a las bases de las cuales publicamos un breve resumen a continuación, pudiendo los interesados acudir, para conocerlos, en sus pormenores, a cualquier miembro del Consejo de Administración de la Liga, quienes se las facilitará impresas.

HEAQUI EL RESUMEN

Pueden optar a la adjudicación las cabezas de familia o quien contribuya principalmente a su sostenimiento, mayores de edad, naturales o vecinos del término municipal de Santiago, o que, sin serlo, lleven dos años de residencia en la población.

En igualdad de condiciones serán preferidos los miembros de la Liga.

La venta puede hacerse al contado, o entregando de presente determinada cantidad y el resto en plazos, o todo el importe en plazos.

En las solicitudes ha de consignarse, a más de otros extremos, la cantidad que el aspirante ofrece pagar de presente, y las cuotas a pagar en plazos y el número y duración de los mismos, teniendo en cuenta que cada plazo no pasará de un año ni la total duración de todos excederá de veinte.

Las solicitudes han de dirigirse al consejo de Administración de la Liga Mutua de Señoras y entregarse en el domicilio de la Presidenta, D.ª Blanca Elola de Lozada, Aigualla de Arriba 31

El plazo para la admisión de solicitudes termina el diez de Febrero a las ocho de la noche.

Para aclaraciones e informes pueden acudir los pretendientes al Sr. Asesor de la Liga, canónigo D. Salustiano Portela Pazos.

Las llaves quedan desde hoy en poder de D.ª Mannela Otero, Poza de Bar 7, 2.º, para que puedan ver la casa los aspirantes a quienes convenga enterarse del número de habitaciones, materiales empleados en la construcción, etc.

**

La casa, objeto de este concurso, renne inmejorables condiciones para ser habitada, y está situada en uno de los mejores barrios de Santiago. Todas las habitaciones reciben luz directa y son soleadas.

Por nuestra parte uná vez más felicitamos con entusiasmo a la Asociación Liga Mutua de Señoras por la perseverante labor social que realiza en provecho de las clases laboriosas.

Pasado mañana es día de fiesta nacional con motivo de celebrar el santo Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII.

Las tropas de la guarnición vestirán de gala y el pabellón nacional ondeará en los edificios del Estado.

DENTALIX

En Santa Marta rñeron ayer noche Ramón Mariño Otero y Vicenta Gómez Calvo, resultando lesionados ambos.

El primero fué hoy curado en el Hospital de una herida en la cabeza. Por el jefe de la guardia municipal se ha producido parte al juzgado municipal.

La huelga de Villagarcía

Ayer una comisión de comerciantes de esta ciudad acudió a la Cámara de Comercio con objeto de enterar a esta corporación de lo que les ocurría con mercancías que había descargado en Villagarcía para ellos y que se condujeran a Cesures en gabarras.

Es el caso que aquellas mercancías, conducidas a dicho punto no habían podido ser descargadas porque los huelguistas de Villagarcía se presentaron en Cesures para impedir el desembarque.

La Cámara se ha dirigido, por telegrafo, al Sr. Gobernador civil de Pontevedra dándole conocimiento de lo que ocurría, de los perjuicios que al comercio local se originaban y reclamando el auxilio de la fuerza pública para que se autorizase la descarga.

Al mismo tiempo se dirigió la Cámara a su presidente que se hallaba en sus posesiones de Valga y este, en las primeras horas del día, hizo hoy las necesarias gestiones para conseguir la descarga de las gabarras que condujeron las mercancías para nuestra ciudad.

El gobernador civil de Pontevedra contestó al telegrama de la Cámara diciendo que ordenaba se mantuviese el derecho de todos.

Una comisión de comerciantes bajó también a Cesures con objeto de procurar que se les descargasen los objetos que esperaban.

**

A última hora el Sr. Otero Bárcena telegrama diciendo que los huelguistas reconocieron la razón que asiste a los comerciantes de Santiago y que permitieron descargar las gabarras.

Las gestiones del Sr. Otero han obtenido por tanto, satisfactorio resultado.

Teatro principal

Cada día tienen más aceptación y son más del agrado del público las secciones continuas de cinematógrafo establecidas, con muy buen suceso, por la Empresa del Teatro Principal. El público que, llegue a la hora que llegue, verá el programa

completo y esto, en gran parte, ha contribuido al éxito de las secciones continuas. La orquesta ejecuta todos los días un variado y selecto programa, en el que, además de vales, polkas y otras obras de música ligera, figuran partituras de los grandes maestros: Beethoven, Chopin, Mozart, Haydn, Mendelssohn, Schubert y otros, interperando además fantasías de celebradas óperas, entre ellas «Tosca» y «Aida».

Todo ello hace que el Teatro principal en estos días sea el lugar de cita de las personas distinguidas y de buen gusto, contándose las secciones por llenas. Contribuye también a este éxito, jamás superado en Santiago el selecto del programa cinematográfico, estrenándose todas las noches películas de las más acreditadas casas extranjeras.

Esta noche se estrenará «En las garras del jaguar», precioso e intenso drama de la casa «Selig», cuyas escenas, todas ellas llenas de gran emoción, se desarrollan en la selva.

Para mañana se prepara el estreno de la interesante cinta «Los dramas del circo», de la famosa y sin par casa «PathéFreres», que por las condiciones especialísimas creadas por la guerra europea hacía mucho tiempo que no veíamos en Santiago.

En breve estreno de «Rocambole», basado en la célebre novela de Pouson du Terrail, uno de los mayores éxitos del cinematógrafo.

INSTRUCCION PUBLICA

Han sido anunciadas para proveer por concurso de traslado las cátedras de Agricultura y técnica agrícola e industrial del Instituto general y técnico de Alicante; Lengua francesa, del Instituto de Girona; Geografía e Historia, del Instituto de Pamplona y la de Psicología, Lógica y Ética, del Instituto de Córdoba.

Se han desestimado las siguientes instancias de oposiciones a escuelas en diferentes distritos de las en turno libre del Rectorado de Valladolid, solicitando la ampliación de plazas; de los aprobados en el Rectorado de Granada, solicitando no se les obligue a aceptar escuelas de otro Rectorado; de opositores aprobados en turno libre a Escuelas nacionales del distrito universitario de Barcelona, solicitando se les haga extensivo el decreto de 19 de Agosto último; de aprobadas en las del mismo turno del Rectorado de Granada, relativo a la fecha de posesión de las plazas obtenidas, y de opositores en turno libre del Rectorado de Sevilla, solicitando se les incluya en el Cuerpo de aspirantes sin necesidad de hacer nuevas oposiciones.

Ha sido nombrado director de la Escuela de Artes e Industrias de la Coruña don Alvaro Oula.

Felicitamos al querido amigo y docto profesor.

Se ha dispuesto que se complete el expediente del maestro de Oateiro, D. Domingo Redondo.

Fué desestimada la instancia de la maestra de Brens, doña Carmen Linares.

Por la Dirección de la Escuela Normal se ha remitido al Sr. Gobernador civil de esta provincia el Título de Maestro de primera enseñanza de D. Ignacio Nóvoa Villardefrancos que así lo había solicitado.

Mañana a las doce se renne el Claustro de Profesores de la Escuela Normal para la formación de los tribunales de exámenes de gracia.

Los exámenes de gracia concedidos por la Superioridad se celebrarán en la Escuela Normal desde el día 25 del actual.

Comenzarán dichos exámenes a las nueve de la mañana.

Se recibió en la Escuela Normal de esta ciudad el traslado de la decisión de la Dirección General de Primera enseñanza con-

cediendo dispensa de defecto a D. Ricardo Oobanas Suárez.

Ha sido nombrado maestro de la Escuela nacional de niños de Lens (Aves) don José Longhi Carballera.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de la población del día 20

Nacimientos.—Francisco Antonio Ojeda Piñero.

Defunciones.—Peregrina Arca y Aroa, 42 años, peritonitis; Isabel Rey Galdrís, 22 meses, bronquitis; Domingo López Mallo, 73 años, apoplejía cerebral; Ramona Quinteiro González, 61 años, insuficiencia mitral; María Estrella Sampaio Oajide, 7 meses, sarampión.

Matrimonios.—Daniel Martínez Codesido con María Vázquez Amonín.

NOTAS UTILES

Correos

Horas de despacho
Buzones: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos, y en los demás a las 11 y a las 20.

Reparto de los carteros: A las 8 y a las 13.
Certificados: De 9 a 12 de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Reclamaciones: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.
Paquetes postales: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.
Lista: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Reclamaciones: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.
Giro postal: De 9 a 12 y de 18,30 a 20,30.
Apartados: De 8 a 10 y de 12 a las 13.

Los domingos, a las 12, se cierran todos los servicios de taquilla para el público.

Trenes

Horas de salida
Correo: 4,40.—Mixto: 7,40.—Mixto: 5:10. Mixto to: 19,54, hasta Villagarcía, solo los jueves.
Horas de llegada
Correo: 20,18.—Mixto os, 11, 1.º y 16,27.—Mixto de Carril-Villagarcía, los jueves, 9,07 de la mañana.

Automóviles

Coruña
Salida: 8,00, 12,30 y 16,30.—Llegada: 11,00, 14,30 y 20,00.
Curtis
Salida: 7,00.—Llegada: 17,00.

Noya
Correo: Salida 8 mañana, y llegada 2 tarde.
Salida: 8,00 y 13,00.—Llegada: 10,00 y 15,00.
Salida: 6,00.—Llegada: 18,30.
Salida: 7,00.—Llegada: 17,30.

Vimanzo
Salida: 8,30.—Llegada: 16,00.
Orense
Salida: 6,00.—Llegada: 19,00.

Coches

Arzúa
Salida: 8,00 y 12,00.—Llegada: 19,00.
Bandeira
Salida: 13,00.—Llegada: 19,00.
Cuntis
Salida: 15,00.—Llegada: 9,00.

Estrada
Salida: 7,00 y 15,00.—Llegada: 10,00 y 18,00.
Noya
Salida: 7,00 y 14,00.—Llegada: 11,00 y 19,00.

Riperts a la estación.
Parten de la Central del F. C., calle de la Senra 30 minutos antes de las horas de salida de los trenes

Coches de punto
Paradas en las plazas de Cervantes, Toral y de Instituto.

Observatorio Meteorológico

	DIA 21
Altura barométrica (m. m.)	751'0
Temperatura máxima al sol	12'8
Ídem íd. a la sombra	12'0
Ídem mínima	10'0
Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.)	4'2
Agua evaporada en ídem ídem	0'6
Humedad relativa	70
Dirección del viento	S.O
Kilóms. recorridos en las 24 horas	43
Estado del cielo	Cubierto
El barómetro tiende a	Bajar.

Gacetillas

Sabañones Los evita y cura con rapidez el

TÓPICO DR. GIGKENS. 1 peseta frasco

Píñase en Farmacias y Droguerías. Depósito en Santiago: FARMACIA, PEREIRO Y DUYOS;

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS
Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES
Madrid 21 (8)

El Estado Mayor francés dice que los franceses bombardearon los establecimientos alemanes cerca de la estación de Chambrés, provocando incendios.

En la carretera de Borbery, dispersamos a una columna enemiga.

A los alrededores de la granja de Cholera, causamos importantes destrozos en las trincheras alemanas.

En el resto del frente no hay que señalar nada nuevo.

Madrid, 21 id. id.

El Cuartel general turco dice que varios buques enemigos penetraron en el golfo de Saros, bombardeando nuestras posiciones.

La artillería turca contestó, alcanzando a un acorazado que se retiró con averías.

Madrid 21 id. id.

El cuartel general alemán dice: Frente occidental. Anoche han sido atacadas por los ingleses con granadas asfixiantes las posiciones alemanas al Norte de Pelhegrein, en una extensión de varios centenares de metros.

Los ingleses fueron rechazados con pérdidas.

La artillería enemiga hizo blanco en la iglesia de Lens

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias : : UNICA DE MESA

: : Pídase: Farmacias y Droguerías : : :

Para pedidos al concesionario en Galicia: RAMIRO PEREZ SOTEL, VIGO

AGUA DE VILLAZA

semanas, desde el comienzo de la guerra hasta fines del año pasado, alcanzan a 536.738 hombres.

Madrid 21 id. id.

Terminado el Consejo de Guerra de los aliados regresaron los ministros a los respectivos países.

Noticias semi-oficiales aseguran que en el Consejo hubo armonía respecto al desarrollo de los planes.

La guerra en el mar

Madrid 21 (8)

Comunican de Londres que fueron hundidos el vapor inglés «Mare» de 6.500 toneladas y dos pesqueros.

Sus tripulaciones lograron salvarse.

Madrid 21 id. id.

Un despacho de Amsterdam dice, que un submarino británico embarrancó en Schiermankog.

Madrid 21 id. id.

Las fuerzas navales inglesas serán aumentadas con 50.000 hombres más.

Con este aumento hacen un total de 50.000 hombres.

Varias Noticias

Madrid 21 (8)

Comunican de San Sebastián que pasó por dicha ciudad con dirección a Madrid el Príncipe Leopoldo de Battemberg, hermano de la Reina Victoria.

Madrid 21 id. id.

Hoy, viernes, se reunirá el Consejo de Instrucción pública para informar favorablemente la propuesta de concesión al periodista Mariano de Cavia de la Gran Cruz de Alfonso XII.

El decreto concediéndosela se firmará inmediatamente.

Madrid 21 id. id.

De Almería dicen, que a 19 millas de aquel puerto naufragó un vapor pesquero, ahogándose sus 10 tripulantes.

Madrid 21 id. id.

De Guatemala dicen que fué reeligido presidente de aquella República Cabrera.

Lotería Nacional

El sorteo de hoy.—Premio en Santiago

Madrid 21 (11)

URGENTE.—En el sorteo de la Lotería que acaba de celebrarse en esta corte resultó premiado con 30.000 pesetas el número 19.129 que se vendió en Santiago.

Premios mayores. Números premiados. Donde se vendieron.

Madrid 21 (12/30)

URGENTE.—En el sorteo de la lotería celebrado hoy en esta corte obtuvieron los premios mayores los números siguientes:

Con 150.000 pesetas

1.588 Barcelona e Igualada.

Con 60.000 pesetas

5.349 Madrid y VIGO.

Con 30.000 pesetas

19.129 SANTIAGO y Madrid.

Con 3.000 pesetas

6.422—16.537—13.319—8.119—12.215—9.010—23.166—1.208—14.630 y 19.708.

La noticia de que la suerte había favorecido a Santiago, en el sorteo de la Lotería de hoy, con el tercer premio se supo en nuestra ciudad por un telefonema urgente que hemos recibido a las once de la mañana.

Apenas llegado a nuestro poder expusimos la noticia en nuestra pizarra divulgándose rápidamente por toda la ciudad.

El número agraciado con los seis mil dólares ha sido vendido en la administración de la Calderería.

Fué de la primera remesa que se recibió y de los primeros que se vendieron pero no se sabe quienes son los poseedores de los décimos.

Porque en la Administración del señor Abrales aseguran que el billete ha sido vendido en décimos, pero no saben a quienes.

Reciban nuestra enhorabena los afortunados poseedores del 19.129.

CRUCES DE ALFONSO XII

Madrid 21 (14)

Se reunió esta mañana el consejo de Instrucción pública.

El Pleno, de acuerdo con lo propuesto por la comisión permanente, acordó conceder cruces de Alfonso XII al conocido escritor D. Mariano de Cavia y al exministro Sr. Rodríguez de la Borbolla.

LA FALTA DE CARBON

Madrid 21 (14/30)

Esta tarde se reúne la Junta Nacional Hallera.

En la reunión de esta tarde tratará la Junta de importantes asuntos pues varias sociedades han anunciado que solo tienen carbón para unos veinte días.

Madrid 21 id. id.

El ministro de Fomento Sr. Salvador preparó un importante Decreto relacionado con las explotaciones de minas halleras. Declarará dicho Decreto exceptados

del servicio militar (activo en filas o los obreros picadores en minas de hulla.

También en dicho Decreto declarará suspendida, provisionalmente, la prohibición que ahora existe de que trabajen en el arranque del carbón los jóvenes desde la edad de 16 a 18 años.

Estas determinaciones tienen por objeto aumentar la producción del carbón nacional.

Habla Urzaiz

Madrid 21 (15)

El ministro de Hacienda hizo a los periodistas algunas declaraciones.

Dijonos que no está conforme con la petición que se le dirigió respecto de la supresión del impuesto sobre la navegación y transporte de mercancías por ferrocarril.

Añadió que no hará suyo el proyecto del conde de Bugallal relativo a las clases pasivas.

Más de la guerra

Madrid 21 (15)

Causó gran sensación la noticia de que el ejército montenegrino se había insubordinado contra el gobierno que concertaba la paz con Austria.

Madrid 21 id. id.

Dicen de Roma que en la reunión celebrada en Florencia con asistencia del Presidente del Consejo pronunció un discurso el Ministro de Oplonia. Dijo que el gobierno no piensa en distraer fuerzas de su territorio.

Afirmó su fé inquebrantable en la victoria.

Dijo que Italia no desconfiará nada y que no se ocultará ningún episodio por desgraciado que sea al conocimiento del pueblo seguro de que no por eso se quebrantará el espíritu público.

Ultima hora

Madrid 21 (16)

El ministro de la Gobernación firmó hoy una combinación de cargos policíacos.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 20	DIA 21
4 por 100 interior...	72 35	72 55
Idem fin corte firme...	72 25	00 00
5 por 100 amortizable...	95 00	94 90
Nuevo amortizable...	85 50	86 25
Acciones		
Banco de España...	450 00	450 00
Español del Río de la...		
Plata...	251 00	252 00
Compañía Arrendataria de Tabacos...	278 00	000 00
Oédules Hipotecarias...	93 25	93 30
Azucareras		
Las obligaciones...	75 00	75 00
Las preferentes...	60 50	58 50
Las ordinarias...	21 00	20 00
Cambios		
París...	90 00	89 60
Londres...	25 12	25 07
Bolsa de París		
Exterior Español...	000 00	000 00
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué...	000 00	227 27
Mencheira		

ANUNCIOS

El día 31 del corriente mes de Enero se vende en subasta pública la casa núm. 8 de la calle de la Troya de esta ciudad.

En la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez informarán de precio y condiciones.

Se alquila o vende la casa del Vizconde de Espasantes, sita en la calle de la Troya número 10. Donde darán razón.

VENTA

A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 53 de la calle de las Huertas. Tiene dos entradas y huerta. En la misma calle núm. 27 darán razón de precio y condiciones.

Venta voluntaria

Se hace de la casa número 39 de Puente Seca en el lugar de Puente Pedriña, de nueva construcción, que se compone de sótano, planta baja y piso alto, con una cuadra amplia al lado Norte. Está inscrita. El remate tendrá lugar el día 24 de Enero de once a trece, en la Notaría de D. José Santaló Ituarte, Cardenal Payá 8, donde informará del precio y condiciones.

Arriendo

Se hace de un piso amueblado en condiciones económicas. En la administración de este periódico informarán.

Vinos puros del Rivero

Se venden en el Campo de San Clemente número 4, a 40 y 35 céntimos cuartillo y la cántara a 45 y 42 reales.

No equivocarse, pues la taberna que expende estos ricos vinos tiene una tabla sobre la puerta que dice: VINOS DEL RIVERO.

Agencia de negocios

A CARGO DE **ARTURO PAZ Y RAMON PENAS**
Oficinas: Hórreo, 9.—Santiago

Esta Agencia se encarga de la Administración y compra-venta de bienes, dando fianza; despacho de asuntos económico-administrativos, y de la jurisdicción eclesiástica, obtención y legalización de documentos, cobro de créditos y colocación de capital, clases pasivas y en general, de todos los negocios que interesan a los particulares en las oficinas públicas de España y el Extranjero.

COMPRA

Se compra un lugar acasurado en cualquiera de las parroquias del Ayuntamiento de Trazo, cuyo precio no exceda de 7.500 pesetas.

Un lugar acasurado en los Ayuntamientos de Carballo, Coristanco o Laracha, su valor de 9 a 10.000 pesetas.

VENDE

La casa núm. 6 de la Algalia de Arriba compuesta de dos pisos y boharilla.

Una casa en la calle de Matabanegas.

Una de las mejores casas de la calle de San Francisco.

Una finca de recreo y producción, en el lugar de Sisalde, parroquia de Ortoño, próxima a la estación de Osebe.

Una casa y un excelente solar en la calle del Hórreo.

Dos casas con huerta en la calle de la Carretera del Conde.

Una casa en la calle Nueva.

Varios lugares acasurados, en buena situación, y de producción remuneradora.

Una casa con huerta y sesenta y cuatro sneres de tierra a labrado, herbal y tojal en la parroquia de Cruces, Esclavitud.

La casa núm. 3 del Cruce del Gayo en esta población, libre de todo gravámen.

Una casa compuesta de tres pisos y bajo libre de todo gravámen, en calle céntrica de esta población.

Un foro de 340 reales, impuesto sobre bienes en Santa Enlalia de Pereira, (Ordenes) perfectamente documentado.

Una suerte de tierra de 6 ferrados y 1/2, en el Agro del Arzobispo (Galeras).

La casa núm. 40 de la calle del Franco con su huerta unida y libre de gravámen.

En Villagarcía

Una casa quinta a un kilómetro del pueblo y en uno de los mejores puntos de sus inmediaciones, con carretera al frente y una huerta murada a viñedo y frutales de unos 5 ferrados de extensión.

La casa número 33 de la calle de la Marina, frente al muelle de hierro.

Y otra situada en la calle del Medio, que tiene el número 46.

La casa núm. 32 del barrio de la Prosperidad, próxima a la estación ferroviaria de construcción moderna, y su huerta con salida a la playa.

Una excelente casa en punto céntrico, con su fachada posterior sobre la ría, de construcción reciente y en precio muy ventajoso.

Para detalles y precios diríjase a las oficinas de esta agencia, Hórreo 9, de cuatro a siete de la tarde.



A. VILLAR PELLIT

QUIRURANO-DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid.

ESPECIALISTA

EN DENTADURAS SIN PALADAR

Y PUNTES DE ORO

Extracciones sin dolor ni peligro.

Cantón del Toral 2 pral.

(Frente a la Rúa Nueva)

Instituto Oftálmico del médico-oculista **Dr. Varela Santos**

INVENTOR DEL «TAQUITOSCOPIO»

APARATO REGLAMATORIO EN TODOS LOS HOSPITALES MILITARES DE ESPAÑA

Consulta.—Operaciones de la vista Graduación

La práctica adquirida en los Hospitales Quince-Vingt, Hotel Dieu de París y otras clínicas del extranjero es una garantía para los enfermos de los ojos que se sometan a los tratamientos modernos de este Instituto.

Unica clinica en Galicia, Asturias, León y Norte de Portugal que posee el «Taquitoscopio» para el tratamiento óptico del estrabismo diagnóstico de cataratas incipientes, graduación exactísima de la vista.

Consulta de once a una y de tres a cuatro.

Los lunes y viernes, de cuatro a cinco, consulta a los pobres.

Senra, 3 Santiago

Socorro y Teresa Magariños

COMADRONAS

Asistencia a partos dentro y fuera de la población. Hospedaje a embarazadas. Precios módicos.

Dirección: BAUTIZADOS, 5

Telegramas, Magariños Partos.—Santiago

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21

Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares.

Las de más confianza en esta confección.

Garage Auto-Cielo

Alquiler de automóviles a precios convencionales.

Depósito y alquiler de bicicletas. Accesorios. Reparaciones.

PUERTA DE LA PEÑA, 3.

Teléfono núm. 121.—SANTIAGO

A dos pasos de la Regional: línea de automóviles a La Coruña.

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, San Andrés 111-2.º

POCLINICA DE PARTOS

Establecida en la sala de Santa Ana del Hospita

Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA

Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago

GUARDIA PERMANENTE

DR. BARCIA ELEIZEGUI

Especialista en

enfermedades de los niños

Real 50 y 52-2.º

LA CORUÑA

HIJOS DE FRANCISCO DEZA BANQUEROS VILLAGARCIA Y SANTIAGO

CASA FUNDADA EN 1850

Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

En cuenta corriente...	1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses...	2 » 100 »
Id., id., de seis meses...	3 » 100 »
Id., id., a mayor plazo...	convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa. Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.

Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a nueve

Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

Emulsión López Caro

GLICEROFOSFATADA Con el 60% de Aceite puro
E HIPOFOSFATADA de HIGADO DE BACALAO

CUARTILLO (500 gramos) TRES PESETAS

Esta EMULSION es bastante mejor que la del extranjero y sus buenos efectos se notan en seguida.

Farmacia de las Animas

FRASCO: 3 pesetas y 1'50

SANATORIO QUIRURGICO

DE

SANTIAGO DE GALICIA

DIRECTORES

D. ANGEL BALTAR CORTES

D. MANUEL VARELA RADIO

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas.

Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermeros de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc.

Las pensiones son de 15 y 10 pesetas, y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida.

El importe de la operación o del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión.

Para más informes, dirigirse a uno de los Directores.

